



全国人大代表李连成：

八个梦想实现了 乡村就振兴了



记者赶赴西辛庄村专访全国人大代表李连成

【心声】一年来，我们村的变化太大了

在去年的十三届全国人大二次会议上，面对参加河南代表团审议的习近平总书记，李连成发言时提到了农民的“八个梦想”，引起舆论关注。

这“八个梦想”，一是改革开放初期，农民想得到温饱；二是改革开放40年，农民想给孩子找个好学校上学；三是为了全家人的健康，农民想找一个好的医院看病；四是农民想就地城镇化，在本地就业，不外出打工；五是农民想让村里有一个好的文化阵地；六是农民想让村里有一个好的生态环境，不愿脏乱差；七是农民想脱贫致富，不愿在家受穷；八是农民想保卫中国的领土，坚决寸步不能让。

“一年来，我们村的变化太大了。”李连成说，第一个梦想，温饱早就解决了。第二个梦想，给孩子找个好学校。从北京回来之后，自己就在琢磨：啥是好

学校？

“像我们村，幼儿园有了，可以容纳1000个孩子。小学有了，也可以容纳1000多人。如今，周边很多村，都想来我们村上小学。每到升学季节，我们的小学校长和我，都要关手机。想进入我们村上学的孩子太多了。”李连成说，西辛庄村的小学、幼儿园一点不比城里差。

“村幼儿园的孩子可以升到村里的小学，但村里小学生要上初中，还得跑远路。去年从北京开会归来，我就开始建初中。”记者来到西辛庄当日，正在建设现场督战的李连成说，这所初中是一个标准化初中，科技楼、风雨操场全都有，可谓高质量、高标准建设，可以容纳2000多学生，今年9月就能投入使用。与此同时，村里的小学也在扩建，明年可供2000多孩子就读。

【感慨】八个梦想实现了，乡村就振兴了

李连成所说的第三个梦想，就是农民都想找个好医院看病。

其实，在西辛庄村，早在几年前就建起了一座医院，拥有560张床位，而今年又增加了100多张床位。

“床位多还不行，还得有好医生。”李连成说，通过他们的努力，新建石河子市一家三甲医院的优秀院长，山东省济宁市一家医院的一位博士生导师，都来到西辛庄村里的医院工作，各种精密医疗设备、仪器也都配上了，现在，村民不出村，就可以在心脏放支架，做心脏搭桥手术，还可以进行股骨头置换。

“就地城镇化”是农民的第四个梦想，而在西辛庄村，由村里和中联重科合资的厂房已经建好，机器安装到位，目前正在招工。投产后，将生产制造洒水车、扫地车等相关车辆。此前，村里还有好多家企业，涵盖灯饰、食品等多个类别，村民在家

门口就业，实现了就地城镇化。

而第五个梦想，就是有一个好的文化阵地。在西辛庄村，120亩的文化广场上，经常举办各种文化活动，每到夜晚，这里又成了村民散步的好去处。村里还定期给党员上党课，给村民上法律课，提高大家的知识文化素养。

李连成所说的第六个梦想，就是有良好的生态环境。放眼西辛庄村，绿树成荫，碧水涟漪，鸟语花香，村委广场一块高大的石头上，镌刻着李连成题写的一行字“西辛庄生态：有树有鸟有水有鱼”，这是最好的诠释。

第七个梦想，农民想脱贫致富。而在西辛庄，农民人均纯收入不低于3万元。至于第八个梦想，领土寸步不让，李连成说，这也是每一个中国人最朴素梦想。

“八个梦想实现了，乡村就振兴了。”李连成说。

【建议】

壮大农村集体经济 加快乡村振兴

今年年初，突如其来的疫情，改变了人们的生活，而全国两会也从今年的3月份推迟到5月份举办。

疫情期间，李连成都在忙什么？

“嘿嘿，我是啥都没耽误。”李连成感慨，中国的抗疫举措和效果，在全世界都是最好的，令人刮目相看。就像他们村，一声令下，大家都不进不出，非常自觉。“3月份，正是栽树的好时节，我们村就按照三个人一组或者两个人一组的方式，让大家栽树，并没有耽误我们干活。上面说，不让搞大型活动，但我们一个村，哪有什么大型活动啊！整个疫情期间，树也栽了，田也浇了，不误农时。”李连成说，农村不是大城市，因此，很多村都没有耽误干活。

在此前的历次会议上，李连成提出的建议，基本上都和农村公共设施建设有关。而在此次会议上，李连成准备一改此前的习惯，提出壮大农村集体经济的建议。

“这么多年，国家不断加大农村基础设施建设投入，除了下水道，基本上都实现了。在这种情况下，农村要得到长远发展，必须壮大农村集体经济。举个例子，村内道路也需要修修补补，村里没有钱，这事儿就不好办。就像我们村，集体经济收入每年有2000多万，还好说，但很多村没有产业，何来收入。”李连成说，因此需要壮大农村集体经济，加快乡村振兴。

【揭秘】

当初成立“西辛庄市”原来有理论基础

在西辛庄村委会办公楼入口处，“濮阳县庆祖西辛庄市（筹）”的牌子，还高高悬挂着。8年前的2012年，“西辛庄市”揭牌成立时，引起了全国媒体的关注，也引发了不少质疑，而李连成总是哈哈一笑，把争议抛到脑后，专注于村里的发展。记者在西辛庄采访期间，李连成首次披露了当初成立“西辛庄市”的理论基础。

“古代，人们常说45里一座城。也就是说，每隔45里，都会有一个县衙。我们西辛庄，北距濮阳县50里，西距安阳滑县70里，东距山东东明县70里，西南距新乡长垣县近70里。也就是说，我们西辛庄四周45里之内，没有一座城。城市的作用有啥？就是带动作用。”

李连成说，他提出建设西辛庄市，就是大力发展西辛庄，将西辛庄打造成中心，形成一个大市场，形成对周边地区发展的拉动、带动、辐射作用，而不是为了当“市委书记、市长”。如果是为了当官，自己有很多机会，但他不愿意当官，因为他一辈子都不愿意离开西辛庄村。

很多人不理解李连成提出的“西辛庄市”，而李连成认为，“他们不理解，我这才是创新呢！”

“很多专家质疑我，而我认为，他们不懂农村，他们一年能有多少时间在农村生活，而我一辈子都在农村，我天天领着农民干活，农村的小事上，我才是专家。”李连成说，他的出发点非常简单，就是“45里一座城”的道理，只有形成了大市场，农民才能享受市民的生活。

西辛庄越来越大，发展越来越好，而李连成的年龄越来越大。今年69岁的李连成，体力没有前些年好，不过他每天凌晨4点早起的习惯一直未变，变的则是他步行的习惯被电动车取代，开着车在村里到处转悠，掌握一线具体情况。

“梦想只能干出来，再好的笔杆子也写不出来。”李连成说，他将永远保持本色，谦虚低调，而作为代表，则要坚持讲真话，说实话。

夕阳西下，西辛庄村广场巨石上，李连成手写的“当干部就应该能吃亏”九个大字，引人注目。

在河南代表团，李连成是尽人皆知的代表。这是因为，他的发言总是“带露水、接地气”：“批评也是生产力”、“我说假话就是害农民，害农民就是害我自己”、“抱着吃亏的心态当官，就不会觉得高危”、“农村规划不好，国家就规划不好；农民不富裕，国家就不富裕；农村不和谐，国家就不和谐”、“当干部，就应该能吃亏”……李连成的发言，朴实而直白，总能引起与会者的共鸣。

在十三届全国人大三次会议召开前夕，东方今报·猛犸新闻记者赶赴河南省濮阳市濮阳县庆祖镇西辛庄村，专访了全国人大代表、西辛庄村党支部书记李连成，他首次披露8年前成立“西辛庄市”的“理论”基础。

□东方今报·猛犸新闻首席记者 梁新慧/文 袁晓强/图



扫码看视频